
連合「第７回政治アンケート調査」
結果の概要
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連合組合員の政治意識等を把握

2019年７～12月

地方連合会ごとに登録人員の１％を目安に配布
→77,110人に配布し57,443人から回収
（有効回収率74.5％）

●．調査実施の概要

目的
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実施時期

調査票の
配布･回収

ご協力ありがとうございました



●．調査結果のポイントとまとめ①―投票行動と組合活動の重要性
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政治への関心度
関心がある 関心がない

その他・無回答

※それぞれにおいて「関心がある」は「非常に」と「ある程度」の合計、「関心がない」は「あまりない」と「まったくない」の合計

※朝日新聞世論調査は「政治への関心」ではなく、2019年参議院選挙直前に同選挙への関心度を調査

（出所）電通総研・同志社大学『「世界価値観調査」1990～2019日本時系列分析レポート』から2019年調査を抜粋

（出所）朝日新聞『朝日新聞「憲法と政治意識の世論調査<2019年3～4月実施>』

他の世論調査を比較すると、
連合組合員の政治への関心度は
やや高い程度。
投票率ほどの大差はないから
高い投票率には他にも
秘密がありそうだね。

連合組合員の投票率は
全体の投票率より
大幅に高くなっているね。
なんでかな？

（％）

（％）
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やっぱり政治への関心がある人の投票
率は高いね。でも、関心がない人も、
７割以上が投票している。

①なぜ組合員は政治への関心度が
高いのか？

②なぜ政治への関心がない人も
投票に行くのか？

の2つの視点から分析が必要だね

①なぜ組合員は政治への関心度が高いのでしょうか？

組合員の政治への関心度は

役員を経験すること

によって高まる！

●．調査結果のポイントとまとめ①―投票行動と組合活動の重要性
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政治への関心がない人の投票行動と組合役員からの働きかけ

組合役員からの働きかけが増えるほど投票率UP！
その効果は政治への関心がない組合員にも。

さらに詳しくみてみると、働きかけの頻度が増えると
期日前投票や不在者投票を行った人の割合の増え方が
大きくなるね。これは、組合が行う棄権防止のための
期日前投票促進活動が奏功した結果だね。
投票に行かなかった人の多くが「用事があった」こと
を理由にしているから、働きかけを多くの人にするこ
とが更なる投票率アップにもつながるね。

多く働きかけを
受けた人ほど
労働組合が支援する政
党や候補者への投票が
増えることも明らかに
なったよ。重要なポイ
ントだね！

●．調査結果のポイントとまとめ①―投票行動と組合活動の重要性

②なぜ政治への関心がない人でも投票に行くのでしょうか？
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投票する候補者や政党を決めるにあたり参考にしたもの

組合員の多くはインターネットの情報よりも
集会やビラ・機関紙など従来型の組合活動から影響を受けている。
この傾向は若い世代も同じ！

●．調査結果のポイントとまとめ①―投票行動と組合活動の重要性
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●．調査結果のポイントとまとめ②―政党や議員・候補者の政治活動の重要性
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組合員の支持政党

※「立憲民主党+国民民主党」の2013年は「民主党」、2016年は「民進党」の支持率

野党には政権を担い得る勢力になることを期待している

連合が選挙で支援して
きた政党の支持率は下
がっているね。これは
性・世代別でみても同
じ傾向…。
一方で、自民党支持や
支持政党なしがやや増
加しているね。

一方で野党には政権を担い得る
勢力になることを期待する声も
多くあるよ。
そのためには選挙で勝たなきゃ
いけないね。選挙での共闘を求
める声も多いね。

野党は選挙でもっと共闘すべき

そう思う, 18.5 
どちらかと言えば

そう思う, 41.4 

どちらかと言えば

そう思わない, …

そう思わない, 

11.3 

無回答, 1.7 
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●．調査結果のポイントとまとめ②―政党や議員・候補者の政治活動の重要性

多くの組合員が政権与党による国会運営も野党の国会対応も評価し
ていないね。
何より国権の最高機関たる「国会で何をやっているかわからない」
と答えた組合員が７割を超えているのは危機的状況。
運営改善に向けた与野党の努力が必要。
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いるか

わからない
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これまで支援してきた政党や政治家・候補者にも、組合員の
政治への関心が高まるような活動を求めていこう！

組合員も政治意識は一般の有権者に近いよ。特に若者は顕著だね。
「組合員だから投票率が高い」といった慢心は禁物、日々の活動が
とても重要だよ。

●．調査結果のポイントとまとめ③

衆議院の任期満了まで１年あまり。
解散もいつあってもおかしくない。
みなさんに協力してもらったアンケート結果
を共有し、準備を進めていくよ！！


